Stadt Troisdorf Datum: 11.05.2020
Der Burgermeister

Az: 11/161-Go

Anfrage, DS-Nr. 2020/0461 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am:| Ja Nein | Enth.
Stadtentwicklungsausschuss 28.05.2020

Betreff: Anfrage Fraktion Regenbogen-Piraten vom 09.03.2020 zur Zulassigkeit und
bauaufsichtlichen Uberwachung von Ferienwohnungen in Wohngebieten

Sachdarstellung:
Anfrage der Fraktion Regenbogen-Piraten vom 09.03.2020:

ihre Wohnung in einem als Wohngebiude genehmig s Uber
Internetportale vermarkien und daucrhaft als Ferienwohnung vermieten?

1. Ist der Verwaltung bekannt, wie viele Wohnungsaigenﬁimerl‘ﬁfn .Froisdorf
n Ha
Antwort zu Nr. 1:
Nein. Ein Abgleich von Internetportalen mit Baugenehmigungen findet im Rahmen
der allgemeinen Baukontrolle nicht statt.

2. Ist dor Verwaltung hekannt, wie vicle dieser als Ferienwohnunglen v#ﬂirarkteten
und dauerhaft vermieteten Wohnungen nicht genehmigt wu 7

Antwort zu Nr. 2:
Nein.

3. lst die Verwaltunyg der Ansicht, dass Ferienwohnungen/ Montedfzimneg mit dem
dauerbaften Ziel gewinnbringender Vermistung als Gewerbe eifjzustifen aind?

Antwort zu Nr. 3

Ja, nach der Erganzung des § 13a der BauNVO im Rahmen der Baurechtsnovelle
2017 gehoéren Ferienwohnungen zu den nicht stérenden Gewerbebetrieben. Diese
sind in allgemeinen Wohngebieten zulassig soweit Bebauungsplane die Zulassigkeit
nicht einschranken. In reinen Wohngebieten kdnnen sie ausnahmsweise als kleinere
Betriebe des Beherbergungsgewerbes zugelassen werden, sofern Bebauungsplane
keine einschrankenden Festsetzungen treffen.

von Mietwohnungen in Ferienwohnungen/ Monteurzimmer nicht der Anzah), der
Lage, dem Umfang oder der Zweckbestimmung des Baugebiots wi prechen
und zu erwariende Belistigungen oder Stérungen einem Wohnbau iot nicht

4. Ist es richtly, dass nach § 15 BauNVvO Umwandlungen/ Nu ngs% rungen
entgegenstehen darfen? '

Antwort zu Nr. 4:
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Ja, die zulassigen baulichen Anlagen eines Baugebiets durfen nach Anzahl, Lage,
Umfang oder Zweckbestimmung der Eigenart des Baugebiets nicht widersprechen
und sind dann im Einzelfall unzulassig. Die allgemeine Zweckbestimmung eines
Baugebiets muss gewahrt bleiben. Diese Generalklausel soll atypische
Fallgestaltungen umfassen, die an sich zulassig sind, aber im Einzelfall aus
besonderen Griinden mit der stadtebaulichen Ordnung nicht vereinbar sind. Ahnlich
der Moglichkeit, beglnstigende Ausnahmen und Befreiungen von baurechtlichen
Vorschriften zuzulassen, besteht hier die Moglichkeit, bei Erfullung der
Tatbestandsvoraussetzungen, an die ein strenger Mal3stab anzulegen ist, die
Zulassigkeit belastend einzuschranken.

Hier bitte den Anfragentext eingeben...

5. Ist es richily, dass eine dauerhafte Nutzung einer Wohnung alg Feri ohnung
. fir einen stindig wechseinden Personankreis planungsrechtlich eine
eigenstéindige Nutzungsart ist und sich immer/ in der Regel vidn def auf Dauer
angelegten allgemeinen Wohnnhutzung unterscheidet und|| far [die damit
vorliegende Nutzungsénderung eine Baugenahmigung eingehglt wegdan muss?

Antwort zu Nr. 5:
Ja, als nichtstorender Gewerbebetrieb.

Nutzung einschreiten kann und grundsétzlich bereits die form Q?at ::r
a, wie

Ferlenwaohnungsnutzung eine Nutzungsuntersagung rechtie Ja. ¥
n aan

6. Ist es richtly, dass die Bauaufsichtshehbrde gegen die ungen dinderte
!le i!
viele solcher Nutzungsuntersagungen hat die Bauaufsich
letzten 3 Jahren gegeben?
Antwort zu Nr. 6:
Sollten konkrete Adressen genannt werden, kann diesen aus
bauordnungsrechtlichen  Gesichtspunkten grundsatzlich  (aufgrund formeller
lllegalitat)  nachgegangen  werden. Die Zahl  diesbezuglich erteilter
Nutzungsuntersagungen  wird  statistisch  nicht erfasst. Inwieweit eine
Nutzungsuntersagung erfolgt, wird im Einzelfall geprift.

7. Wie wird dle Bauaufsichisbehdrde zukiinftig mit solche)i fe steliten/
angezeigten Nutzungsinderungen auf Troisdorfer Stadtgeblet imgelen?

Antwort zu Nr. 7:

Bauordnungsrechtlich ist eine konkrete Gefahr nicht zu erwarten, da die BauO NRW
keine hodheren Sicherheitsanforderungen an Ferienwohnungen im Vergleich zu
"normalen Wohnungen" vorsieht, sofern es sich um bereits genehmigten Wohnraum
handelt. Die Einhaltung des Baurechts wird im Beschwerdefall geprift.

In Vertretung

Walter Schaaf
Technischer Beigeordneter
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